
CONCURSO PÚBLICO PARA O PROVIMENTO DE CARGOS
DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAMBÉ

15/04/2018

INSTRUÇÕES

1. Confira abaixo: seu nome, número de inscrição e o cargo correspondente à sua inscrição. Assine no local
indicado.

2. Verifique se os dados impressos no Cartão-Resposta correspondem aos seus. Em caso de irregularidade,
comunique-a imediatamente ao Fiscal.

3. Não serão permitidos: empréstimos de materiais; consultas e comunicação entre os candidatos; uso de livros,
apontamentos, relógios, aparelhos eletrônicos e, em especial, aparelhos celulares, os quais deverão ser desliga-
dos e colocados no saco plástico fornecido pelo Fiscal.

4. Aguarde o Fiscal autorizar a abertura do Caderno de Prova. Após a autorização, confira a paginação antes de
iniciar a Prova.

5. Este Caderno de Prova contém 30 (trinta) questões objetivas, cada qual com apenas 1 (uma) alternativa correta.
No Cartão-Resposta, preencha, com tinta preta ou azul escura, o retângulo correspondente à alternativa que
julgar correta para cada questão.

6. No Cartão-Resposta, anulam a questão: marcar mais de 1 (uma) alternativa em uma mesma questão; rasu-
rar; preencher além dos limites do retângulo destinado a cada marcação. Não haverá substituição do Cartão-
-Resposta por erro de preenchimento.

7. Não são permitidas perguntas ao Fiscal sobre as questões da prova.

8. A duração desta prova será de 3 (três) horas, já incluído o tempo para preenchimento do Cartão-Resposta.

9. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Fiscal.

10. Aguarde autorização para devolver, em separado, o Caderno de Prova e o Cartão-Resposta, devidamente
assinados.

Transcreva abaixo as suas respostas, dobre na linha pontilhada e destaque cuidadosamente esta parte.
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O gabarito oficial provisório estará disponível no endereço eletrônico
www.cops.uel.br a partir das 17 horas do dia 16 de abril de 2018.



LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir e responda às questões de 1 a 3.

Templo da aparência

Há algumas semanas, na festa de aniversário da filha adolescente de um casal amigo, testemunhei ao
vivo e em cores uma modalidade de comemoração que ainda não conhecia. Os convidados, uma dúzia
de rapazes e mocinhas da mesma faixa etária da aniversariante, reuniram-se bem acomodados nos sofás
da sala. O silêncio deles foi que chamou minha atenção. Ninguém abria o bico. Mas todos, sem exce-
ção, empunhavam seus celulares inteligentes de última geração, e seus dedos indicadores batiam céleres
naquelas letrinhas minúsculas. “O que estão fazendo”, perguntei? “Estão conversando, estão no chat”,
respondeu o dono da casa. Com quem? “Entre eles mesmos, os membros do grupo. Agora falar e ficar
olhando na cara do interlocutor virou brega e saiu de moda”.

Bem, moda é moda, e sobretudo os mais jovens desde sempre tendem a se deixar escravizar pela ditadura
dos modismos. Precisamos nos conformar. Mas. . . Será assim tão mais interessante e mais prazeroso
contemplar uma tela de celular do que a emoção de olhar diretamente nos olhos dos interlocutores e tentar
adivinhar o que eles realmente nos contam por trás das palavras que suas bocas pronunciam? Fui buscar
respostas e encontrei algumas.

Para começar, bem ao contrário do que seu nome indica, as redes sociais são, para muitos,. . . dessociali-
zantes! De acordo com um estudo conduzido por pesquisadores da faculdade de medicina da Universidade
de Pittsburg, nos Estados Unidos, quanto mais os jovens adultos consagram tempo às redes sociais, mais
eles desenvolvem um sentimento de solidão. Pior ainda: a frequência das conexões é proporcionalmente
ligada a esse sentimento negativo.

Tais resultados, publicados em março na revista American Journal of Preventive Medicine, sugerem que
as redes sociais não constituem, em absoluto, uma panaceia para reduzir o sentimento de solidão. “É
importante estudar esse fenômeno, pois os problemas de saúde mental e de isolamento chegam agora
a um nível epidêmico entre os jovens adultos”, afirma o professor Brian Primack, mestre em medicina e
principal autor do estudo. “Apesar de as redes sociais parecerem, à primeira vista, oferecer oportunidades
para preencher o vazio social, acredito que nosso estudo demonstra claramente que elas não constituem
a solução que as pessoas esperam”, conclui Primack.

As redes sociais são, por excelência, o templo da aparência e da idealização. Cada um quer mostrar o
melhor da sua existência, o que pode suscitar sentimentos de inveja e a convicção falsa e deformada de
que os outros têm uma vida mais feliz e mais bem-sucedida. “Não duvido, é claro, que algumas pessoas
possam efetivamente encontrar algum conforto e preencher suas necessidades de sociabilidade ao se
relacionarem por meio desses canais”, afirma Primack. “No entanto, os resultados desses estudos nos
lembram claramente que, no conjunto, essa prática tende a ser associada a um incremento do sentimento
de solidão, e não o contrário”. Tudo isso me leva à certeza de que muito melhor do que passar horas e
horas surfando nas ondas das redes sociais é reunir-se no bar com os amigos e bater um bom papo ao
redor de um café ou de uma cerveja.

(Disponível em: <https://www.revistaplaneta.com.br/tempo-da-aparencia/>. Acesso em: 20 nov. 2017.)

1 De acordo com o que podemos inferir da leitura do texto, considere as afirmativas a seguir.

I. A total mudez, numa festa de aniversário, corrobora o entendimento de que o jovem de hoje não se
deixa levar por modismos.

II. O engajamento dos jovens nas plataformas virtuais ratifica o seu comportamento individualista.

III. As redes sociais possibilitam a criação de um universo paralelo que nem sempre corresponde ao
mundo real.

IV. O sentimento de solidão está diretamente atrelado ao tempo dispendido em frente à tela do celular.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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2 Com base no texto, assinale a alternativa correta.

a) Em “Há algumas semanas”, o verbo “haver” é impessoal e pode ser substituído por “existir”.

b) Em “consagram tempo às redes sociais,” o emprego da crase é facultativo em virtude do antecedente masculino.

c) Em “Os convidados, uma dúzia de mocinhas da mesma faixa etária da aniversariante, reuniram-se bem aco-
modados nos sofás da sala,” temos um aposto.

d) Em “as redes sociais são, para muitos, ... dessocializantes!”, ocorre um pleonasmo, em razão da redundância
viciosa.

e) Em “Templo da aparência”, título do texto, temos um paradoxo, pois falta nexo entre os elementos da constru-
ção.

3 Em relação aos recursos linguístico-semânticos presentes no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Em “a frequência das conexões” e “por meio desses canais”, as palavras “conexões” e “canais” são
usadas com o mesmo sentido no texto.

II. Em “e seus dedos indicadores batiam céleres naquelas letrinhas miúdas”, a palavra “céleres” remete
ao sentido de “com força”.

III. Em “as redes sociais não constituem, em absoluto, uma panaceia para reduzir o sentimento de soli-
dão”, o termo “panaceia” pode ser substituído por “remédio”.

IV. Em “reuniram-se bem acomodados nos sofás da sala”, o termo “bem” modifica a palavra “acomoda-
dos”, atribuindo-lhe ideia de modo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

Leia a tirinha a seguir e responda às questões 4 e 5.

(Disponível em: <https://tirasarmandinho.tumblr.com>. Acesso em: 27 nov. 2017.)

4 Em relação à tirinha, considere as afirmativas a seguir.

I. O efeito de humor resulta, principalmente, da aparente incompreensão da pergunta.

II. A pergunta e a resposta permitem identificar uma contraposição entre realidades socioeconômicas.

III. A linguagem verbal não contribui para o melhor entendimento da mensagem, pois o efeito de humor
decorre de informações visuais.

IV. É possível identificar, na tirinha, dois significados para a palavra “paciente”.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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5 A resposta da criança, no contexto da tirinha, recorre à

a) sinonímia entre as diversas significações da palavra “paciente”.

b) hipérbole para indicar exagero da ideia com finalidade expressiva.

c) polissemia da palavra “paciente”, uma vez que esta possui mais de um significado.

d) antonímia em virtude de a palavra “paciente” ter sido empregada em contextos diferentes.

e) metáfora pela designação de uma qualidade mediante uma palavra que designa outra qualidade.

Leia o texto a seguir e responda às questões de 6 a 8.

O imperativo da inclusão
Grandes avanços foram feitos para alcançar os Objetivos de Desenvolvimento do Milênio (ODM) desde
que eles foram definidos em 2000. Mas, infelizmente, muitos países ainda estão muito longe de atingi-
-los. Mesmo as nações que fizeram um progresso substancial, alguns grupos – incluindo povos indíge-
nas, moradores de favelas e áreas remotas, minorias religiosas e sexuais e pessoas com deficiência –
ainda são constantemente excluídos. Como apontou um relatório recente do Banco Mundial, entender
o porquê é essencial para garantir que esforços futuros para o desenvolvimento sejam mais eficientes e
inclusivos.

Essas falhas refletem as consequências de longo alcance da exclusão. A Organização Mundial de
Saúde (OMS) e o Banco Mundial descobriram que crianças com deficiência têm menos chances de
ingressar em escolas do que os seus pares não deficientes – e que entre elas há um índice maior de
evasão escolar. Na Indonésia, há uma discrepância de 60% entre crianças com e sem deficiências que
frequentam o ensino fundamental e uma diferença de 58% no ensino médio. O sentimento resultante da
exclusão e da alienação pode enfraquecer a integração social e até mesmo levar à agitação e conflitos.

(Adaptado de: <http://veja.abril.com.br/economia/o-imperativo-da-inclusão>. Acesso em: 20 nov. 2017.)

6 Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o objetivo do texto.

a) Cobrar maior integração social entre as nações.

b) Combater a evasão escolar entre crianças com deficiência.

c) Denunciar os países que não alcançaram os Objetivos de Desenvolvimento do Milênio.

d) Discutir a necessidade imperiosa de combate à exclusão.

e) Divulgar o atendimento e os avanços das políticas públicas.

7 Com base no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Em “Mas, infelizmente, muitos países ainda estão muito longe de atingi-los”, o conectivo “mas” indica
relação de oposição com a ideia expressa anteriormente.

II. Em “O sentimento resultante da exclusão e da alienação pode enfraquecer a integração social e até
mesmo levar à agitação e conflitos”, a expressão “até mesmo” pode ser substituída por “inclusive”,
sem prejuízos de significação.

III. Em “Mesmo as nações que fizeram um progresso substancial” e “descobriram que crianças com
deficiência têm menos chances”, a partícula “que” recebe a mesma classificação gramatical nas duas
ocorrências.

IV. Em “inclusivos” e “exclusão” os prefixos “in-” e “ex-” indicam, respectivamente, anterioridade e pos-
teridade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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8 No texto, alguns elementos linguísticos fazem a retomada de um termo já citado, como é o caso do pro-
nome “eles” em “desde que eles foram definidos”; o pronome “os” em “estão muito longe de atingi-los”;
o pronome “elas” em “e que entre elas há um índice maior de evasão escolar”; e do pronome “seus” em
“do que seus pares não deficientes”.
Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, quais os referentes linguísticos dos ele-
mentos sublinhados.

a) Grandes avanços; Objetivos de Desenvolvimento do Milênio (ODM); crianças com deficiência; crianças com
deficiência.

b) Grandes avanços; muitos países; crianças com deficiência; crianças com deficiência.

c) Objetivos de Desenvolvimento do Milênio (ODM); muitos países; crianças com deficiência; crianças com defi-
ciência.

d) Objetivos de Desenvolvimento do Milênio (ODM); Objetivos de Desenvolvimento do Milênio (ODM); falhas;
Organização Mundial de Saúde (OMS).

e) Objetivos de Desenvolvimento do Milênio (ODM); Objetivos de Desenvolvimento do Milênio (ODM); crianças
com deficiência; crianças com deficiência.
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RACIOCÍNIO LÓGICO

9 Formou-se uma roda de pessoas para ouvir a leitura de um livro. Pedro era a sexta pessoa à esquerda do
leitor e a nona à direita do leitor.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a quantidade de pessoas que tinha nessa roda.

a) 13

b) 14

c) 15

d) 16

e) 17

10 Na programação de uma colônia de férias, foram organizadas atividades para os períodos da manhã e da
tarde de modo que houvesse, todos os dias, brincadeiras ou roda de leitura, nunca ambas as atividades no
mesmo período do dia. Nas últimas férias, durante sete dias, foram realizadas rodas de leitura. Nos dias
em que houve roda de leitura de manhã, houve brincadeiras à tarde. Houve seis manhãs com brincadeiras
e nove tardes com brincadeiras.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a quantidade de dias que durou essa programação.

a) 8

b) 9

c) 10

d) 11

e) 15

11 Foi constituída uma equipe de 8 recreadores formada por 5 homens e 3 mulheres.
Escolhendo ao acaso 3 desses recreadores, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a proba-
bilidade de ao menos dois serem homens.

a)
2

3

b)
3

4

c)
2

5

d)
2

7

e)
5

7

12 Se Ana for para a Colônia de Férias, comprará um livro para a roda de leitura. Quem gosta de comprar
livro para a roda de leitura vai para a Colônia de Férias.
Com base nessas afirmações, assinale a alternativa correta.

a) Se Ana gostar de comprar livro para a roda de leitura, então ela comprará um livro para a roda de leitura.

b) Se Ana gostar de comprar livro para a roda de leitura, então ela não vai para a Colônia de Férias.

c) Se Ana comprou um livro para a roda de leitura, então ela vai para a Colônia de Férias.

d) Se Ana foi para a Colônia de Férias, então ela gosta de comprar livro para a roda de leitura.

e) Se Ana foi para a Colônia de Férias, então ela não gosta de comprar livro para a roda de leitura.

5 / 10



LEGISLAÇÃO MUNICIPAL

13 Sobre a penalidade prevista no Estatuto dos Servidores do Município de Cambé para insubordinação
grave em serviço, assinale a alternativa correta.

a) Advertência

b) Demissão

c) Disponibilidade

d) Multa

e) Suspensão

14 Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o número de vereadores que compõem as Comis-
sões Parlamentares de Inquérito no Município de Cambé, que terão poderes de investigação próprios das
autoridades judiciais, além de outros previstos no Regimento Interno.

a) 2 (dois)

b) 3 (três)

c) 5 (cinco)

d) 7 (sete)

e) 9 (nove)

15 Sobre a concessão de direito real de uso de bens municipais no Município de Cambé, conforme definido
em sua Lei Orgânica, assinale a alternativa correta.

a) Depende de autorização legislativa.

b) É concedida a título precário pelo prazo máximo de 90 dias.

c) É realizada por meio de Portaria do Executivo.

d) Está submetida a licitação.

e) Pode ser feita por meio de Decreto do Executivo.

16 Em relação à idade exigida pela Lei Orgânica do Município de Cambé para a investidura no cargo de
Secretário Municipal, assinale a alternativa correta.

a) Ter idade igual ou superior a 25 anos.

b) Ter idade igual ou superior a 28 anos.

c) Ser maior de 18 anos.

d) Ser maior de 21 anos.

e) Ser maior de 24 anos.
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CONTADOR

17 A fiscalização contábil, financeira, orçamentária, operacional e patrimonial das entidades da adminis-
tração direta e indireta, quanto à legalidade, legitimidade, economicidade, aplicação das subvenções e
renúncia de receitas, de que trata o Art. 70 da Constituição Federal, no âmbito dos municípios, será
exercida, mediante controle externo

a) pela Controladoria Geral da União (CGU).

b) pela Controladoria Geral do Estado (CGE).

c) pelo Legislativo Municipal (LM).

d) pelo Tribunal de Contas do Estado ou do Município (quando houver) (TCE ou TCM).

e) pelo Tribunal de Contas da União (TCU).

18 O Art. 145 da Constituição Federal estabelece que

A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios poderão instituir os seguintes tributos:

I – impostos;
II – taxas, em razão do exercício do poder de polícia ou pela utilização, efetiva ou potencial, de serviços

públicos específicos e divisíveis, prestados ao contribuinte ou postos à sua disposição;
III – contribuição de melhoria, decorrente de obras públicas.

Com base nesse dispositivo constitucional, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, os tributos
de competência dos Municípios.

a) Imposto predial e territorial urbano, imposto sobre a renda e os proventos de qualquer natureza, imposto sobre
a propriedade territorial rural e taxas pela prestação de serviços.

b) Imposto predial e territorial urbano, imposto sobre serviços de qualquer natureza não compreendidos no
Art. 155, inciso II, taxas pelo exercício de poder de polícia e contribuição de melhoria decorrentes de obras
públicas.

c) Imposto sobre doação de quaisquer bens ou direitos, imposto sobre circulação de mercadorias e serviços de
qualquer natureza, taxas pelo exercício de poder de polícia ou pela utilização, efetiva ou potencial, de serviços
públicos específicos e divisíveis, prestados ao contribuinte ou postos a sua disposição.

d) Imposto sobre vendas a varejo de combustíveis líquidos e gasosos, impostos sobre transporte interestadual e
intermunicipal e de comunicação e contribuição de melhoria decorrentes de obras públicas.

e) Transmissão “inter vivos”, a qualquer título, por ato oneroso, de bens imóveis, por natureza ou acessão física,
e de direitos reais sobre imóveis, exceto os de garantia, bem como cessão de direitos a sua aquisição, imposto
sobre circulação de mercadorias e serviços de qualquer natureza e contribuição de melhoria decorrentes de
obras públicas.

19 A Lei nº 8.666/1993 regulamenta o Art. 37, inciso XXI, da Constituição Federal, e institui normas para
licitações e contratos da Administração Pública e dá outras providências.
De acordo com essa lei, a licitação é inexigível

a) na contratação de instituição brasileira incumbida regimental ou estatutariamente da pesquisa, do ensino ou do
desenvolvimento institucional, ou de instituição dedicada à recuperação social do preso, desde que a contratada
detenha inquestionável reputação ético-profissional e não tenha fins lucrativos.

b) nos casos de emergência ou de calamidade pública, quando caracterizada urgência de atendimento de situa-
ção que possa ocasionar prejuízo ou comprometer a segurança de pessoas, obras, serviços, equipamentos e
outros bens, públicos ou particulares.

c) para aquisição de materiais, equipamentos, ou gêneros que só possam ser fornecidos por produtor, empresa
ou representante comercial exclusivo, vedada a preferência por marca.

d) para aquisição, por pessoa jurídica de direito público interno, de bens produzidos ou serviços prestados por
órgão ou entidade que integre a Administração Pública.

e) para compra ou locação de imóvel destinado ao atendimento das finalidades precípuas da administração, cujas
necessidades de instalação e localização condicionem a sua escolha, desde que o preço seja compatível com
o valor de mercado.
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20 No que tange aos bens públicos, considere as afirmativas a seguir.

I. São bens públicos de uso comum do povo aqueles especialmente afetos aos serviços públicos, como,
por exemplo, aeroportos, rodoviárias, escolas e hospitais públicos.

II. Os bens públicos de uso comum do povo e os de uso especial são inalienáveis, enquanto conserva-
rem a sua qualificação, na forma que a lei determinar. Da mesma forma, os bens públicos não estão
sujeitos a usucapião.

III. São bens públicos os bens de uso comum do povo, além dos bens de uso especial, que são aqueles
destinados a serviço ou a estabelecimento da administração federal, estadual, territorial ou municipal,
inclusive os de suas autarquias.

IV. Segundo o ordenamento jurídico vigente, são considerados públicos os bens do domínio nacional
pertencentes às pessoas jurídicas de direito público interno; sendo os demais considerados bens
particulares, seja qual for a pessoa a que pertencerem.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

21 Analise os dados a seguir, extraídos do Razão Geral da EBP – Empresa Brasileira de Produtos.

Adiantamentos a Funcionários 270
Aplicações Financeiras 3.150
Ativo Realizável a Longo Prazo 1.080
Caixa e Equivalentes de Caixa 180
Capital Social Realizado 18.270
Contas a Receber 8.550
Custo dos Produtos Vendidos 13.500
Depreciação 180
Depreciação Acumulada 4.140
Despesas Administrativas 5.220
Duplicatas Descontadas 900
Empréstimos de Instituições Financeiras 4.950
Estoques 9.450
Exigível a Longo Prazo 20.340
Fornecedores 7.200
Imobilizados 33.300
Impostos 2.700
Impostos e Contribuição a Recolher 2.340
Investimentos 3.150
Outras Contas a Pagar 540
Receitas 22.050

Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, o resultado para Ativo Circulante, Ativo
Não Circulante, Passivo Circulante e Resultado do Exercício.

a) 20.700, 33.210, 15.030 e 00.450
b) 20.700, 33.390, 15.030 e 18.720
c) 20.700, 37.350, 15.030 e (3.330)

d) 21.600, 33.390, 15.930 e 00.450

e) 21.600, 33.390, 15.930 e 18.720

22 De acordo com a Lei nº 4.320/64, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a denominação
do ato emanado de autoridade competente que cria para o poder público uma obrigação de pagamento,
pendente ou não de implemento de condição.

a) Contrato Administrativo.
b) Empenho de Despesa.

c) Licitação de Despesa.
d) Liquidação de Despesa.

e) Ordem de Pagamento.
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23 O Município de Riozinho atravessa uma grande epidemia de febre amarela, com grande demanda por
profissional médico. Com insuficiência de profissionais em seu quadro, o prefeito de Riozinho requisitou
ao governador do Estado de Rio Grande que procedesse à cessão de um profissional de seu quadro para
a prestação de serviço pelo período de um ano no Hospital de Riozinho. O Governador, comovido com a
situação, cedeu o profissional, estabelecendo que os custos, com salários e encargos, serão restituídos
pelo Município.
De acordo com as determinações do Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, assinale a al-
ternativa que apresenta, corretamente, o elemento de despesa que o Município de Riozinho utilizará ao
processar a despesa para a restituição ao Estado de Rio Grande.

a) Indenização pela execução de trabalhos fora de sede.

b) Indenizações e restituições de despesas orçamentárias.

c) Indenizações e restituições trabalhistas.

d) Ressarcimento de despesas de pessoal requisitado.

e) Pessoal e encargos sociais.

24 Leia a afirmação a seguuir.

_______________ é a redução do valor aplicado na aquisição de direitos de propriedade e quaisquer
outros, inclusive ativos intangíveis, com existência ou exercício de duração limitada, ou cujo objeto sejam
bens de utilização por prazo legal ou contratualmente limitado.

De acordo com as Normas Brasileiras de Contabilidade Aplicadas ao Setor Público, assinale a alternativa
que preenche, corretamente, a lacuna dessa afirmação.

a) Amortização
b) Depreciação

c) Desvalorização
d) Exaustão

e) Reavaliação

25 Segundo o Art. 40, da Lei nº 4.320/1964, são créditos adicionais as autorizações de despesa não compu-
tadas ou insuficientemente dotadas na Lei de Orçamento.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a denominação dos créditos destinados a despesas
para as quais não haja dotação orçamentária específica.

a) Créditos especiais.
b) Créditos extraordinários.

c) Créditos extraorçamentários.
d) Créditos orçamentários.

e) Créditos suplementares.

26 Com base na Lei Complementar nº 101/2000, que estabelece normas de finanças públicas voltadas para
a responsabilidade na gestão fiscal, com amparo no Capítulo II do Título VI da Constituição, considere as
afirmativas a seguir.

I. O projeto de Lei Orçamentária será acompanhado de demonstrativo regionalizado do efeito sobre
as receitas e as despesas decorrentes de isenções, anistias, remissões, subsídios e benefícios de
natureza financeira, tributária e creditícia.

II. A Lei Orçamentária Anual disporá sobre o equilíbrio entre receitas e despesas e estabelecerá os
critérios e a forma de limitação de empenho, a ser efetivada nas hipóteses previstas de a realização
da receita não comportar o cumprimento das metas de resultado primário ou nominal estabelecidas
no Anexo de Metas Fiscais.

III. Será considerada não autorizada, irregular e lesiva ao patrimônio público a arrecadação de recei-
tas que não estejam previstas na Lei Orçamentária Anual, a não ser as resultantes da Dívida Ativa
Tributária.

IV. A receita corrente líquida nos municípios é composta pelo somatório das receitas tributárias, de con-
tribuições, patrimoniais, industriais, agropecuárias, de serviços, transferências correntes e outras
receitas também correntes, deduzidas as contribuições dos servidores para o custeio do seu sistema
de previdência e assistência social e as receitas provenientes da compensação financeira entre os
regimes de previdência social.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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27 De acordo com o estabelecido no Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, a execução da
despesa orçamentária se dá em três estágios, na forma prevista na Lei nº 4.320/1964: empenho, liquidação
e pagamento.
Sobre o estágio da liquidação da despesa, assinale a alternativa correta.

a) A liquidação da despesa consiste na verificação do direito adquirido pelo credor tendo por base os títulos e os
documentos comprobatórios do respectivo crédito.

b) A liquidação da despesa consiste na entrega efetiva de numerários ao credor, obtendo deste um comprovante
(recibo) da quitação das obrigações por parte do setor público.

c) A liquidação da despesa é o despacho exarado por autoridade competente, determinando que a despesa seja
paga.

d) A liquidação da despesa é a entrega de numerário a servidor, sempre precedida de empenho na dotação
própria para o fim de realizar despesas que não possam subordinar-se ao processo normal de aplicação.

e) A liquidação é o pagamento da despesa por tesouraria ou pagadoria regularmente instituídas por estabeleci-
mentos bancários credenciados.

28 Em conformidade com a Lei Orgânica do Município de Cambé, assinale a alternativa correta.

a) A alíquota do imposto predial e territorial urbano (IPTU) será atualizada anualmente, antes do término do
exercício.

b) A alíquota do imposto predial e territorial urbano (IPTU) será atualizada anualmente, no início de cada exercício.

c) A alíquota e a base de cálculo do imposto predial e territorial urbano (IPTU) serão atualizadas anualmente,
antes do término do exercício.

d) A base de cálculo do imposto predial e territorial urbano (IPTU) será atualizada anualmente, antes do término
do exercício.

e) A base de cálculo do imposto predial e territorial urbano (IPTU) será atualizada anualmente, no início de cada
exercício.

29 Uma determinada instituição pública, através do ordenador de despesa, emitiu um empenho para a aquisi-
ção de um notebook em 27 de dezembro de X1, no valor total de R$ 3.200,00. Devido à urgência da
utilização do equipamento, o fornecedor entregou o aparelho ainda no dia 30 de dezembro do mesmo
exercício financeiro, e o aparelho também foi patrimonializado no mesmo dia da entrega. No entanto, a
despesa foi liquidada em 3 de janeiro de X2 e paga no dia 10 de janeiro de X2.
De acordo com a legislação sobre a Contabilidade Aplicada ao Setor Público, assinale a alternativa que
apresenta, corretamente, como deve ser registrado, no balanço de 31 de dezembro de X1, o valor de R$
3.200,00, relativo ao notebook.

a) Despesa Orçamentária Liquidada.

b) Despesas de Exercício Seguinte.

c) Despesas Orçamentária a Liquidar.

d) Extraorçamentária – Resto a Pagar Processado.

e) Extraorçamentária – Resto a Pagar Não Processado.

30 A técnica de análise das demonstrações contábeis permite a identificação de indicadores de liquidez,
estrutura e rentabilidade.
Quanto à apuração de tais indicadores, considere as afirmativas a seguir.

I. Para a apuração do indicador de rentabilidade do Patrimônio Líquido, são utilizadas somente contas
patrimoniais.

II. O saldo da conta fornecedor é um dos componentes necessários para a apuração do indicador de
liquidez corrente.

III. Os indicadores de rentabilidade envolvem componentes patrimoniais e de resultado.
IV. O saldo da conta fornecedor é um dos componentes necessários para a apuração do indicador de

liquidez geral.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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